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सामा य सचूना
1. सव न अ नवाय. येक नाला 1 गणु आहे.

2. पर ा क ात कोणताह मोबाईल, कॅ यलेुटर, साईड स, व या कंवा लेखी
टपणे, इ याद गो ट आण यास अनमुती नाह .

3. आपण पर े या ठकाणी क नर काने आ ण पयवे काने दले या सचूनांचे
पालन करावे. आपण सचूनांचे उ लंघन के यास, आपणास अपा  ठर वले जाईल.

4. कोणताह उमेदवार पर ेत कॉपी करतांना कंवा कोणतीह मदत देतांना कंवा घेतांना
आढळ यास याला अपा ठर व यात येईल.

5. पयवे क आप याला नप का आ ण OMR उ तर प का (उ तर प का) देतील.

पर ा संप यानंतर, पर ा क सोड यापवू आपण OMR उ तर प का पयवे कांकडे
सपुदू करावी. एखा या व या याने OMR उ तर प का परत न के यास याला अपा
ठरवले जाईल आ ण व यापीठ या या / त या व द पढु ल कारवाई क शकेल.
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6. सव क चे काम इतर कोण याह कागदावर न करता नप केवरच करावे. क चा
कागद चालणार नाह . उ तराकंडे येताना आपण समासात लहू शकता, काह खुणा
कंवा अधोरे खत करायचे अस यास पर ा पिु तकेतच करावे.

7. कोण याह उमेदवाराने दसु याचे स ग घेत यास कंवा इतर वाईट प तींचा
वापर/अवलंब के यास कंवा इतर अ या य कारांचा वापर के यास याचा नकाल र
कर याचा अ धकार व यापीठ वतःकडे राखते. व यापीठ सव उमेदवारां या गणुांची
एकसमान वधैता तपास यासाठ एखा या प तीचा अवलंब क शकेल. आपल
काम गर चागंल नस याचे परेुसे संकेत मळा यास, व यापीठ आपला नकाल र
क शकेल.
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OMR उ तरप केत (पर ेची उ तरप का) मा हती कशी भरावी
1. आपला संपणू 9 अंक पर ा माकं लहा. हा मांक आपण OMR उ तरप केत

दशवले या पर ा मांकाशी जळुणारा असावा. शवाय दले या जागेत आपले अचकू
नांव, प ता आ ण पनकोड लहा. OMR उ तरप केवर तारखेस हत आपल
वा र करा. आप या पर ाक ातील पयवे काने OMR उ तर प केवर दले या

जागी तारखेस हतआपल वा र केल अस याची खा ी क न या.
2. OMR उ तरप केत व याथाची मा हती न या/का या बॉलपेननेह भरता येईल.

पर ा माकं आ ण पर ा क ाचा कोड लह यासाठ तसेच ना या मांकासमोर
अचकू माकंा या उ तराचे वतुळ रंगव यासाठ न या/का या बॉलपेनचा वापर करा.

3. उ तरप केत कोण याह भल यासल या ट प या क नका.
4. पर ा मांक आ ण पर ा क कोड या रका यांमधे अंकांमधे अचकू मा हती लहा.

संबं धत वतुळ परेुसे गडद आ ण संपणू रंगवलेले असावे.

5. येक नाला चार संभा य उ तरे आहेत यांना (1), (2), (3), (4), असे माकं
दलेले आहेत. आप याला जे उ तर सवात यो य कंवा अचकू वाटेल असे येक
नाचे फ त एकाच उ तर नवडून सागंायचे आहे. सवात यो य उ तर नवडा. नंतर

नळे/काळे बॉलपेन वाप न या ना या मांकासमोर ल यो य उ तरा या अंकाचे
वतुळ रंगवा. जर आप याला या एखा या नाचे उ तर चारह पयायांपकै एकह
बरोबर वाटत नसेल, तर आपण ‘0’ वतुळ रंगवावे.

6. एखा या नाची एकापे ा जा त उ तरे ल ह यास कोणतेह गुण दले जाणार नाह त,

यामळेु आपण सवात यो य उ तर नवडावे.

7. आपण एखा या नावर खूप जा त वेळ घालवू नका. एखादा न आप याला कठ ण
वाटत अस यास तो सोडून या आ ण पढु या नाकडे जा. सव नांची उ तरे
ल ह यानंतर वेळ अस यास, पु हाआपण न सोडवले या नाकडे जा.

8. चकु या उ तरांसाठ उणे गणु नाह त.
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1. iq<hyiSdh dks.krs lR; ukgh\

(1) vkd`rhca/k “kks/k.ks gk xf.krh fopkjizfØ;kspk ,d Hkkx vkgs-

(2) xf.kr vewrZ ladYiukapk vH;kl djrs-

(3) xf.kr Eg.kts dsoG vkdMÓkapk vH;kl-

(4) vkiY;k loZ dk;kZae/ks xf.kr vlrs-

2. tj 60 ehVj rkjsps 16 leku rqdMs dkiys] rj izR;sd rqdMÓkph ykach -------- ehVj vlsy-

(1)
3
4 (2)

4
15

(3)
33
4 (4) 960

3. tj 2994  14.5 = 172, rj 29.94  1.45 =

(1) 0.172 (2) 1.72

(3) 17.2 (4) 172

4. x + 7 + 3y ;kph dksfV (degree) lkaxk-

(1) 0 (2) 1

(3) 2 (4) 3

5. tj p (x) = x + 3, vlsy rj p (x) + p (–x) ps ewY; fdrh\

(1) 3 (2) 2x

(3) 0 (4) 6

6. 17abc, 34 2ab vkf.k 2 251a b ;krhy leku ?kVd dks.krk\

(1) c (2) 17

(3) 17ac (4) 17abc
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7. lq’kek ljkljh rk”kh 12 fdeh osxkus lk;dyus vkiY;k “kkGsr tkrs vkf.k fryk “kkGsr iksp.;kl 20

fefuVs ykxrkr- fryk tj 12 fefuVkar “kkGsr ikspk;ps vlsy rj frpk ljkljh rk”kh osx fdrh fdeh

vlyk ikfgts\

(1)
20
3 (2) 10

(3) 15 (4) 20

8. tj 3 2 5,y x x   2 7 1,z x x   vlsy rj 2y + z Eg.kts fdrh %

(1) 33 11 11x x  (2) 3 22 9 6x x x  

(3) 3 22 11 11x x x   (4) 3 22 2 18 12x x x  

9. tj 2 4 , 0, 1
1

y a
a y

  


, vlsy rj y Eg.kts fdrh %

(1) 2a – 2 (2) 2a – 4

(3) 2a –
1
2 (4) 2

10. 2, 1, 2, 1, 2, 1, 2, 1, 2, 1 ;k vkdMsokjhlkBh izpj.k (variant) lkaxk-

(1) 1 (2) 0.5

(3) 2.5 (4) 0.25

11.

7
31 3 5
10 10 20

  
                  
  

(1) 0.1 (2) 31.4

(3) 1 (4) 28.93

12. 2416 ;k la[;sr 4 ;k LFkkukps ewY; fdrh \

(1) 404 (2) 396

(3) 412 (4) 400
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13. G. P. 3, 6, 12 d,..... ;ke/ks 5 oh la[;k dks.krh \

(1) 15 (2) 48

(3) 18 (4) 108

14. jktwP;k ofMykaps o; jktwP;k o;kP;k friVhis{kk 5 o’kkZauh tkLr vkgs- tj jktwps o; x o’ksZ vlsy] rj

R;kP;k ofMykaps o; fdrh \

(1) 3x + 15 (2) 5x + 3

(3) x + 15 (4) 3x + 5

15.
 3 2 2
123

2 5 3
;ke/ks 2 LFkkukai;Zar iw.kZ la[;sP;k Lo:ikr dsY;kl] n”kka”k foLrkj dk; vlsy\

(1) 0.07 (2) 0.06

(3) 0.6 (4) 0.14

16. tj ,dk pkSdksukP;k leksjkleksjhy cktwaph ,d tksMh leku vkf.k lekarj vlsy] rj iq<hyiSdh dk;

vl.;kph xjt ukgh \

(1) lekarjHkqt pkSdksu (2) vk;r

(3) leHkqt pkSdksu (4) iraxkdr̀h

17. tj m vkf.k n ;k v”kk iw.kZ la[;k vlrhy dh 121,nm  rj 1( 1)nm  ps ewY; lkaxk %

(1) 0 (2) 1

(3) 121 (4) 1000

18. ?kMÓkGkr 4 : 20 oktys vlrk] ?kMÓkGkpk fefuV dkVk vkf.k rkl dkVk ;kr fdrh va”kkpk dksu

vlsy \
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(1) 0° (2) 10°

(3) 15° (4) 20°

19. orqZGkP;k ?kwrZ leferhaph la[;k fdrh \

(1) 0 (2) 2

(3) 4 (4) 4 is{kk tkLr

20. tj n = 7 vkf.k r = 5, vlsy] rj C (n, r) = ?

(1) 21 (2) 35

(3) 42 (4) 840

21. (4, – 3) ;k fcanwrwu vkf.k x- v{kkyk yacjs’ksr vl.kkÚ;k js’ksoj iq<hyiSdh dks.krs fcanw vkgsr \

(1) (– 4, 3) (2) (– 4, – 3)

(3) (4, 3) (4) (3, 4)

22. iq<hy vkdMsokjhlkBh e/;d Js.khph lokZr [kkyph e;kZnk dks.krh\

C. I. f

0—5 10

5—10 15

10—15 12

15—20 20

20—25 9

(1) 5 (2) 10
(3) 15 (4) 20

23. tj (50 ps y% +10 ps 5%) = 15, vlsy rj y ps ewY; fdrh\

(1) 10 (2) 28

(3) 29 (4) 30
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24. ABCD gk iq<s nk[koY;kizek.ks ,d vk;r vkgs- rj x vkf.k y ps ewY; lkaxk-

(1) x = 50°, y = 16 (2) x = 50°, y = 5

(3) x = 40°, y = 16 (4) x = 50°, y = 4

25. P (5, 7) vkf.k Q (– 6, 7) gs fcanw v”kk js’ksoj vkgsr] th ............. .

(1) y- v{kkyk lekarj vkgs (2) eqGkrwu tkrs

(3) x- v{kkyk lekarj vkgs (4) III vkf.k IV ;k o`Ùkiknoj (Quadrants) vkgs-

26. jtuhus ,d oLrw 120 :i;kauk fodyh vkf.k 20% uQk feGoyk rj frus fdrh uQk feGoyk \

¼:i;kar½

(1) 16 (2) 20

(3) 22 (4) 24

27. iq<hyiSdh dks.krh fo/kkukph fl/nrk vkgs \

(1) fpUg (2) vuqeku

(3) fo/kkukapk lap (4) vadxf.krh; lw=

28. ,dk xksykP;k i`’BHkkxkps {ks=QG] 12 lsaeh maph vkf.k O;kl vlysY;k ,dk dkVdksukrhy xksykdkj

flysaMjP;k oØkdkj ì’BHkkxkP;k {ks=QGkbrds vkgs- rj R;k xksykph lsaeh e/ks f=T;k fdrh \

(1) 6 (2) 6 2
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(3) 12 (4) 36

29. 78 – [5 + 3 × (25 – 2 × 10)] =

(1) 28 (2) 58

(3) 30 (4) 1

30. x vkf.k y ,desdkaP;k fo:/n izek.kkr vkgsr] tsOgk x = 10 vkf.k y = 6 vkgs- rj iq<hyiSdh dks.krh

tksMh pqdhph vkgs\

(1) x = 12, y = 5 (2) x = 15, y = 4

(3) x = 25, y = 2.4 (4) x = 45, y = 1.3

31. fnysY;k vkd`rhr] AC  BC vkf.k CD = DB vkgs- rj ABD ;k f=dks.kkps {ks=QG fdrh\

(1) 42 2m (2) 48 2m

(3) 50 2m (4) 51 2m

32. nksu la[;kapk ylkfo 1890 vkf.k R;kapk elkfo 30 vkgs- tj R;kiSdh ,d la[;k 270 vlsy] rj nqljh

dks.krh\

(1) 210 (2) 220

(3) 310 (4) 320
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33. P (n, r) + P (n, n – r) Eg.kts fdrh \

(1) C (n, r) [r! + (n – r)!] (2) C (n, r) [n! + (n – r)!]

(3) C (n, r) [r! – (n – r)!] (4) C (n, r) [n! – (n – r)!]

34. 20 fo|kF;kZaP;k ,dk oxkZr fdrh izdkjs 2 fo|kF;kZauk fuoMrk ;sbZy\

(1) 190 (2) 180

(3) 240 (4) 390

35. tj lef}Hkqt f=dks.kkP;k leku cktwanjE;kaupk dksu 40° vlsy] rj vU; nksu dksu fdrh vlrhy \

(1) 60°, 60° (2) 70°, 70°

(3) 50°, 50° (4) 140°, 140°

36. 8 cktw vlysY;k ,dk cgqHkqt vkd`rhP;k dksukaph csjht fdrh\

(1) 450° (2) 900°

(3) 1080° (4) 1260°

37. izekf.kr fopyukP;k (standard deviation) oxkZyk dk; Eg.krkr \

(1) vadxf.krh; ljkljh (mean) (2) Qjd (Variance)

(3) cgqyd (4) prqFkZd fopyu

38. 0.9 1.6 

(1) 12 (2) 1.2

(3) 0.12 (4) 120

39. ,dk [kksD;kr 2 yky vkf.k 3 dkGs psaMw vkgsr- rj yyky psaMw mpy.;kph laHkkO;rk fdrh vlsy\

(1)
2
5 (2)

2
3
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(3)
1
2 (4) 1

40. tj 257 114 ,p qr pq y  vlsy rj y ps ewY; fdrh\

(1)
1
4
pr (2)

3
4
pr

(3)
1
2
pr (4) 2pr

41. ,dk vk;rkps vkf.k orqZGkps {ks=QG leku vkgs- tj tj vk;rkP;k cktw 14 lsaeh × 11 lsaeh vlrhy]

rj orqZGkph f=T;k fdrh\  =
22
7 ] :

(1) 7 lsaeh (2) 10.5 lsaeh

(3) 14 lsaeh (4) 21 lsaeh

42. tj
1 3

,
x xa b

b a

 
      
   

vlsy rj x ps ewY; fdrh \

(1)
1
4 (2)

1
2

(3) 1 (4) 2

43. ,dk cWxsr 40 dkMZ vkgsr] ;kiSdh dkgh yky] dkgh fuGh vkf.k moZfjr dkGh vkgsr- tj yky dkMZ

mpy.;kph laHkkO;rk
11
20 vlsy] vkf.k fuG;k dkMkZph

1 ,
5 vlsy] rj dkG;k dkMkZph laHkkO;rk

fdrh\

(1) 5 (2) 10

(3) 11 (4) 15
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44. ,dk etqjkyk 8 fnolkaP;k dkekph 2,000 :i;s etqjh fnyh] tj frus 20 fnol dke dsys] rj fryk

fdrh etqjh feGsy\

(1) 5,000 (2) 5,500

(3) 5,750 (4) 6,000

45. (4, 2) vkf.k (1, 4) ;k fcanwaP;k njE;kups varj fdrh \

(1) 2 (2) 5

(3) 13 (4) 13

46. 1, 2, 3, 0, 4, 3, 2, 3, 2, 3, 2, 9, 4, 3, 5, 3, 2 ;k vkdMsckjhps cgqyd (mode) lkaxk-

(1) 0 (2) 3

(3) 4 (4) 9

47.
1x
x

  
 

;kpk oxZ lkaxk-

(1) 2
2
12x
x

  (2) 2
2
12x
x

 

(3) 2
2
14x
x

  (4) 2 12x
x

 

48. eqds”kus 500 :Ik;s deky fdjdksG fdaaerhyk (M. R. P.) ,d oLrw [kjsnh dsyh vkf.k R;kP;koj 12%

th-,l-Vh- fnyk- rj eqds”kus ,danj fdrh jDde [kpZ dsyh\

(1) 550 (2) 560

(3) 580 (4) 600
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49. ,dk O;Drhps ekfld osru 15,000 :i;s vkgs- foHkkftr orqZaGkdr̀h ¼ik; pkVZ½ e/ks frpk [kpZ

n”kZo.kkÚ;k Hkkxkpk dksu 60° vkgs- rj frus fdrh [kpZ dsyk\

(1) 2,500 (2) 5,000

(3) 7,500 (4) 9,000

50. tj E vkf.k F ;k fnysY;k N ;k ueqU;kP;k tkxsojhy nksu ?kVuk vlrhy] rj l”krZ laHkkO;rk P

(E/F) fdrh \

(1) P (E F)
P (E)
 (2)

P (E F)
P (E)


(3)
P (E F)
P (F)


(4)
P (E F)
P (F)

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